试卷类型：A

2003高考大综合仿真试题(二)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。共300分。考试时间120分钟。

第Ⅰ卷(选择题  共180分)

下列选择题各有一个最符合题目要求的答案；共30小题，每小题6分，共180分。

下图中a、b、c、d四条曲线分别表示a、b、c、d四个地点全年正午太阳高度的变化。根据图回答下列问题：
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1.A、B、C、D四个地点按纬度值的大小，由大到小排列正确的是

A.D＞B＞C＞A              B．D＞B＞A＞C

C.B＞D＞C＞A              D．A＞B＞C＞D

2.远日点后1个月内，白昼时间逐渐增长的地点是

A．A、C                   B．C、D

C．A、D                   D．B、D

3.下列地理现象可能出现于d曲线所示附近地区的是

A.一望无际的大草原上牛羊成群

B.蕴藏着丰富的铁、煤资源，其分布之广、储量广大，堪称世界之最

C.森林茂密，气候宜人

D.工厂林立，一片繁忙的景象

4.若曲线a为亚洲东岸某地A点的全年正午太阳高度变化情况，则A地区在1947年发生的重大事件是

A.五二○血案                           B.台湾人民二二八起义

C.民盟重建总部                         D.国民党重点进攻的解放区

2002年2月，布什总统应邀访华。江泽民在与布什举行会谈时说，总统先生是在中美关系处在继往开来的重要时刻访华的。30年前的今天，尼克松总统访华，中美两国领导人共同结束了两国相互隔绝的历史，开始了交流与合作的进程。

5.新中国诞生后，中美两国曾有一段互相隔绝而又敌对的历史，其起因是

A.清政府实行闭关政策

B.美国蓄谋侵略中国

C.美国企图扼杀新中国

D.中国实行“一边倒”的对外政策

6.30年前，尼克松访华要达到的主要目的是

A.结束隔绝状态，进行交流与合作

B.改善中美关系，加强同苏联争夺欧洲

C.结束与越南的战争

D.改善台湾与大陆的关系

7.从尼克松访华到布什同江泽民会谈，说明了

A.中美两国之间注意增进了解，发展互信

B.双方都承认和尊重差异，寻求和扩大共同点

C.中美由隔绝走向相互信任

D.国家利益决定外交关系

8.当前中美关系发展的最大障碍是

A.意识形态问题                     B.南海撞机事件

C.台湾问题                         D.人权双重标准问题

9.2002年3月16日，外交部副部长李肇星召见美国驻华大使，就美国政府允许台湾所谓“国防部长”赴美“开会”向美国政府提出严正交涉。美国政府的这一行为

①践踏了《联合国宪章》的精神  ②违反了中美三个联合公报的原则  ③干涉了中国内政  ④改变了其坚持的“一个中国”的政策

A.①②③            B.②③④          C.①③④             D.①②④

10.2002年3月，美国公布201钢铁保障措施案，对进口主要钢铁品种实行限制。此举将对中国钢铁企业对美正常出口造成严重影响，中国政府对此表示强烈不满。这表明

A.中美两国经济具有很大的互补性

B.中美两国互为最重要的贸易伙伴

C.遵守国际贸易规则，中美正常经贸关系才能不断得到发展

D.加入世贸组织将对中国经济产生不利影响

现阶段，我国农村经济工作的中心任务是：大力调整农业和农村经济结构，千方百计增加农民收入。

11.要增加农民收入，就必须

①实施科教兴农战略  ②大力调整农业和农村经济结构  ③切实减轻农民负担  ④大力提高农产品收购价格

A.①②③④           B.①②③         C.②③④            D.③④

12.农村费改税，之所以能减轻农民负担，是因为

A.费改税可以降低农业生产成本，提高农业经济效益

B.政府征收的各种费用改为税收可以拓宽国家财政来源

C.税收的强制性可以减少征费产生的各种矛盾和问题

D.税收的固定性可以防止对农民的各种乱收费

13.加入WTO后，我国农业面临新的挑战，发展我国农业从根本上讲，就必须

A.走高产、优质、高效的发展道路

B.发展“订单农业”，产销挂钩，以销定产

C.调动农民的积极性

D.深化粮棉流通体制改革

14.“杂交水稻之父”袁隆平培育杂交水稻的基本方法是将不同品种的水稻进行杂交，从而选育出优良的水稻品种。其利用的遗传学基本原理是

A.基因突变         B.基因重组            C.单倍体育种        D.多倍体育种

15.要促进农村经济加速发展，就要抓住结构调整这个关键。其中蕴含的哲理是

A.抓住主流，才能解决复杂的矛盾和问题

B.抓住主要矛盾，才能把事情办好

C.内因是事物变化发展的根据

D.实践是认识发展的目的和动力

能量是物质运动的一种形态，所有运动无不涉及能量以及能量的转化或转移，能量问题是人们长期关注的话题。

16.同质量的氧气和氢气温度相同，下列说法中正确的是

A.每个氧分子的动能都比氢分子的动能大

B.每个氢分子的速率都比氧分子的速率大
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C.二种气体的分子平均动能一定相等

D.二种气体的分子势能一定相等

17.如右图所示，桌面高为ｈ，质量为ｍ的小球从离桌面高Ｈ处自由落下。不计空气阻力，假设桌面处的重力势能为零，则小球落到地面前瞬间的机械能为

A.mgh        B.mgH     C.mg（H＋h）     D.mg（H－h）

18.一群氢原子处于n＝４的激发态，当它们自发地跃迁到较低的能级时，下列说法中正确的是

①可能辐射出3种不同频率的光子  ②可能辐射出6种不同频率的光子  ③频率最低的光子是由n＝4能级向n＝1能级跃迁时辐射出的  ④波长最长的光子是由n＝4能级向n＝3能级跃迁时辐射出的
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A.①③       B.①④       C.②③          D.②④

19.如右图所示为Lc振荡电路中电流随时间变

化的曲线，下列判断中正确的是

A.在t1时刻电路中的电场能最大

B.在t2时刻电路中的磁场能最大

C.从t1到t2过程中电路中的磁场能逐渐转变为电场能

D.从t1到t2过程中电路中的电场能逐渐转变为磁场能

化学是一门以实验为基础的科学，它主要研究物质的组成、结构、性质和变化规律等。

20.下列说法中，正确的是

A.同种原子构成的物质一定是纯净物
B.同种元素原子的质量都相同
C.在化学反应中，原子核不变化
D.质子数相同的粒子一定属于同一种元素

21.下列叙述中，错误的是

A.100 mL 2 mol·L-1 Na2CO3溶液中Na+的个数为0.4 NA(NA为阿伏加德罗常数)

B.MnO2跟浓盐酸反应生成标准状况下的Cl2 2.24 L,则被氧化的Cl-为0.4 mol
C．NaOH溶液跟过量CO2反应的离子方程式是OH-＋CO2            HCO3-
D.元素周期律的实质是原子核外电子排布的周期性变化

22.下列六组物质中，组内物质间在一定条件下能反应的是

①氨气和碱石灰  ②漂白粉和食醋  ③铜和浓硝酸  ④氧化铁和铝粉  ⑤铜和氯化亚铁溶液  ⑥镁和二氧化碳

A.①⑤⑥       B.②③④⑥          C.①②③④⑥           D.①②③④⑤⑥

23.下列实验操作或现象记录中，正确的是

A.配制0.5 mol·L-1 NaCl溶液之前必须用0.5 mol·L-1 NaCl溶液洗涤容量瓶

B.将KI溶液滴入淀粉溶液中，溶液变蓝色
C.苯酚浓溶液沾到皮肤上应立即用酒精洗涤

D.将某有机物跟新制Cu(OH)​2共热至沸腾有红色沉淀出现，则该有机物一定属醛类

24.某有机物的结构简式为
它的同分异构体中含有羟基(—OH)的芳香族化合物共有

A.3种            B.4种             C.5种               D.6种

25.下列说法中正确的是

A.原子核分解为核子时，要释放出大量的核能

B.α粒子散射实验的结果表明原子核内有复杂结构

C.发现中子的核反应方程式为
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D.秦山核电站是利用核聚变释放的原子能来发电的

生物与环境是统一的整体，人类只有正确地认识并妥善处理生物与环境的关系，才能使经济建设具有可持续发展的能力。

26.我国和其他一些国家的棉花受棉铃虫的危害非常严重。科学家发现土壤中的苏云金芽孢杆菌(Bt)能产生结晶蛋白毒素和孢子杀死害虫。科学家把Bt基因分离出来，导入棉花中，培育出转基因抗虫棉花。转基因抗虫棉花的种植可大幅度减少杀虫剂的使用，同时田间许多有益的和无害的昆虫也免遭杀戮。请问在转基因抗虫棉的植株内，含氮碱基的种类共有

A.4种            B.5种             C.8种             D.10种

27.以转基因抗虫棉防治棉铃虫比使用杀虫剂更有优势，从生态学的角度分析，以下说法中错误的是

A.减少了农药对环境的污染

B.降低了对棉田中食物链的破坏

C.增强了棉田的可持续发展能力

D.对杀虫剂具有抗药性的棉铃虫变异个体不会产生

28.工农业的发展要以生态建设为前提，若盲目地开荒种粮、围湖造田，乱排工业“三废”，其产生的共同后果是

①使生态系统结构更复杂  ②使生态系统的物种成分减少  ③使生态系统的自动调节能力增大  ④使生态系统的自动调节能力减弱

A.①③             B.①④             C.②③             D.②④

29.合理调节生态平衡的正确措施是

A.近海和陆上的水产养殖区禁止捕捞

B.林区采伐森林和抚育更新相结合

C.干旱半干旱地区禁止发展种植业

D.大力开垦荒地，扩大耕地面积

30.四氯乙烯对环境有一定的危害，干洗衣服的干洗剂主要成分是四氯乙烯；家用不粘锅内侧涂覆物质的主要成分是聚四氟乙烯。下列关于四氯乙烯和聚四氟乙烯的叙述中正确的是

A.它们都属于纯净物

B.它们都能使酸性高锰酸钾溶液褪色

C.它们的分子中都不含氢原子

D.它们都可由乙烯只发生加成反应得到

第Ⅱ卷(非选择题  共120分)

科学技术是第一生产力，是推动社会发展的主要动力。

31.(12分)在现代社会，青年学生应当关注对物质成分的探究。有三种可溶性正盐组成的固体混合物，其中有两种钾盐，按下图所示步骤进行实验(假设能发生反应的均恰好完全反应)：
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(1)在步骤①、③的过滤操作中，使用的仪器除铁架台(带铁圈)、滤纸外，还需的仪器有                                                                   。

(2)步骤②发生的离子反应方程式为                                 。

(3)从以上实验可判断，原混合物中一定含有                  ，另外两种正盐可能是KCl和MgSO4，或K2SO4和MgCl2，或        和           。

32.(10分)在生物科技方面，细胞融合技术取得了突破性进展，该技术是指两个或多个原先独立的细胞合并在一起，形成一个细胞整体。细胞发生融合现象时细胞膜会发生一系列变化，能使两个或多个细胞膜破裂，构成膜的分子重新连接、闭合形成完整的膜。

(1)这个现象说明了细胞膜的结构特点是具有                    性。

(2)高等动物受精卵的产生是自然界的细胞融合现象，由受精卵发育成幼体的过程中，细胞分裂的方式是                      分裂。

(3)如果一个受精卵中染色体数目为２ｎ，则由它发育成的雄性动物成年个体内的次级精母细胞中染色体数目为                                   。

33.(12分)20世纪90年代，我国学者提出“第二次现代化理论”，认为18世纪以来的世界现代化进程包括两个阶段：第一次现代化以发展工业经济为基本特征。第二次现代化以发展知识经济为基本特征。在“第一次现代化”进程中，西方资本主义国家的工业发展经历了哪三次工业革命?每次工业革命中最具有代表性的创新标志分别是什么?

34.(28分)我国于2002年3月25日成功地发射了“神舟三号”试验飞船，它标志着我国航天事业又取得了突破性进展。

(1)飞船发射时可用肼(N2H4)为燃料。16 g N2H4气在氧气中燃烧生成氮气和液态水，同时放出267 kJ热量，该反应的热化学方程式为(相对原子质量：H—1，N—14)
                                              。

(2)在“神舟三号”上所做的有关细胞的科学实验有着重大的现实意义。其中天花粉蛋白对艾滋病有一定疗效。通过空间生命科学实验，能够产生抗天花粉蛋白抗体。合成该抗体的细胞器是               。

(3)“神舟三号”飞船上天后，有一项重要任务就是收集太阳能送回地球。试分析在太空中利用太阳能的优势：                                                         。

(4)在国际空间站轨道上利用遥感技术可勘测地热、监视森林火情、估计农作物的长势和收成、预报台风等，遥感技术所应用的电磁波主要是               。

A.无线电波         B.红外线         C.伦琴射线        D.紫外线

(5)吊在降落伞下的航天飞船返回舱，下落速度仍达14 m/s，在返回舱离地面约1.5 m时启动5个反推力小火箭，以2 m/s的速度实现软着陆，若这一过程可看作匀减速直线运动，则减速过程中的加速度大小约为               。

(6)建国后，我国卫星发射技术迅速提高。请回答我国发射的第一颗人造卫星的名称及我国多次发射卫星的地点两个。

(7)“神舟三号”的发射成功再次表明，只有大力实施          战略，才能把我国的现代化建设不断推向前进，实现中华民族的伟大复兴。

1999年11月，中共中央决定实施西部开发战略。

35.(9分)19世纪初的美国西部是经济相对落后的地区，其地理位置和经济发展水平与我国西部目前的基本情况相似。
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(1)比较中国和美国二战后经济布局总体空间变化                              。

(2)美国的西部开发始终以交通为先导，对我国具有一定的借鉴意义。因此我国非常重视西部地区的交通等基础设施建设。指出图中所示A的铁路名称           ，并分析该铁路布局的主要区位因素                                                        。

36.(16分)(1)西部有丰富的水能，若建一座平均流量为103 m3/s、落差为100 m的大型的水力发电站，其发电效率为60%，则该电站的发电功率为多少?(g取10 m/s2)

(2)东部沿海地区需要更多的能源，国家计划实施“西电东送”，把西部丰富的电能远距离输送到东部。假设某电站输送一部分电到东部某地，输送功率为2.0×105 kW，输电线电阻为50 Ω，要求输电线损失的功率不超过输送功率的4%，那么该电站至少应采用多少伏的电压向外送电?

(3)一只标有“220 V 100 W”的灯泡接在μ＝311 sin314t（V）的正弦交流电源上，则该灯泡中的电流为多少?

37.(13分)促进地区经济的协调发展，是国家现代化建设中的一个重大问题。朱镕基总理在九届人大五次会议《政府工作报告》中指出：西部地区要继续加强基础设施和生态环境建设，注重发展优势产业和特色产业。中部地区要充分发挥区位优势和资源优势，积极培育新的经济增长点。东部地区要优化产业结构，提高经济素质和竞争力，采取多种方式加强同中西部地区的经济技术合作。

在地区经济协调发展过程中，上述材料对我们坚持用联系的观点看问题有何启示?

38.(20分)35题图中B为我国西部开发中“西电东送”的重要工程——三峡水利工程枢纽。

(1)B水利枢纽建成后除发电外，还有                        等综合效益。

(2)三峡工程建设中使用的通讯线路材料主要是光纤制成的光缆。制造光纤的主要原料是一种化合物，在此物质中非金属性较强的元素原子结构示意图是                      。

(3)据中科院调查，目前，三峡库区江水已遭受一定的污染，多种指标超过三类水域的环境质量标准。三峡工程建成后，由于江水流速减缓、自净能力下降，如不采取有力措施，水质将更加恶化，将会造成细菌的大量繁殖从而导致一些鱼类等生物窒息死亡，这些细菌的异化作用类型是                             。

(4)三峡地处长江流域中国内地，近代前期饱受列强侵略。请回答，近代列强通过不平等条约在长江流域取得了哪些特权?(任意写出四条即可)

(5)国家非常重视三峡工程建设中的移民工作，各职能部门尽职尽责，使移民得到妥善安置，生活质量普遍得到提高。这充分说明我国国家机关在组织和活动中坚持          的原则。
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